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Berne, 25 août 2023




Stratégies immobilières de l'Église. Critères et exemples
Cinquième journée suisse du patrimoine religieux, Berne, 1 septembre 2023


Le financement de l'exploitation et de l'entretien des biens immobiliers de l'Eglise représente aujourd'hui un grand défi, compte tenu de la baisse des recettes fiscales de l'Eglise. Comment réduire les coûts, comment optimiser l'utilisation ? Par la location, la vente, la construction de nouveaux bâtiments, la cession en droit de superficie, l'élargissement des institutions responsables ? Les paroisses peuvent-elles gérer leurs biens immobiliers conformément au marché ? Des stratégies immobilières ecclésiales sont demandées.

La cinquième Journée suisse du patrimoine religieux, qui aura lieu le 1er septembre à l'Université de Berne, ne discutera pas uniquement de ce thème sous l'angle économique, mais intégrera également les perspectives de la mission de l'Eglise, du public et de la conservation des monuments historiques. Le thème sera approfondi à l'aide d'exemples concrets de stratégies immobilières ecclésiastiques déjà pratiquées dans toute la Suisse. 

Le colloque s'adresse aux responsables de l'Eglise, de la conservation des monuments historiques et de la société. Plus de 200 personnes se sont déjà inscrites à la conférence.


Documents de presse (word) et photo de presse 
www.schweizerkirchenbautag.unibe.ch/confrences/la_journe_suisse_du_patrimoine_religieux_2023/documents_de_presse


Contacte
Prof. Dr. Johannes Stückelberger
johannes.stueckelberger@unibe.ch
031 684 33 83




Date et lieu
Berne, UniS, Schanzeneckstrasse 1, salle S 003 (3 minutes à pied de la gare, sortie Welle) 

Organisation
Université de Berne, Faculté de théologie, Centre de compétence en liturgie. Responsable du concept et de l'organisation : Johannes Stückelberger

Langues du colloque
Les langues du colloque sont l'allemand et le français. Les traductions des présentations sont jointes au dossier de la conférence.

Frais d'inscription à la conférence
CHF 80.- TVA incluse. Cela comprend les documents relatifs à la conférence, le repas de midi et les boissons durant. Gratuit pour les étudiant.e.s. Les personnes inscrites recevront une facture de l'université de Berne pour les frais d'inscription.

Repas et pauses
Repas de midi (salade, plat principal, dessert, café) et pauses à l’UniS.

Inscription
Jusqu'au 28 août 2023 en ligne sur www.schweizerkirchenbautag.unibe.ch/confrences/la_journe_suisse_du_patrimoine_religieux_2023/inscription. Les personnes inscrites reçoivent une confirmation d'inscription.

Informations générales sur la Journée suisse du patrimoinre religieux
www.schweizerkirchenbautag.unibe.ch

Prof. Dr. Johannes Stückelberger 
Kunsthistoriker, Dozent für Religions- und Kirchenästhetik
johannes.stueckelberger@unibe.ch 
+41 (0)31 631 33 83
Universität Bern, Theologische Fakultät
Schweizer Kirchenbautag
Länggassstrasse 51, 
3012 Bern
www.schweizerkirchenbautag.unibe.ch
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