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Programme
		

09.15    Accueil, introduction - Johannes Stückelberger
09.25    Piliers des stratégies immobilières des Églises - Matthias Haag
09.50    Informations et pistes de réflexion sur le contexte financier - Daniel Kosch
10.15    Pause
10.45    Le patrimoine religieux au service de la société - Jean-Baptiste Henry de Diesbach
11.10    Moins, c'est plus - la suffisance comme critère de la conservation des monuments historiques - Reto Wasser et Friederike Merkel
11.35    Gérer les biens immobiliers de l'Église de manière rentable - Martina Wäckerlin
12.00    Table ronde - Avec les intervenant.e.s de la matinée
12.30    Repas
14.00    Stratégies immobilières des paroisses rurales - Pfarrei Herz-Jesu Guttet-Feschel (Beatrice Meichtry, Philipp Loretan) ; Reformierte Kirche Wettingen-Neuenhof (Lutz Fischer-Lamprecht)
14.30    Stratégies immobilières des paroisses urbaines - Evangelisch-reformierte Gesamtkirchgemeinde Bern (Andreas Münger) ; Église catholique dans l'espace de vie de Saint-Gall, paroisse de Saint-Gall (Sonja Gemeinder)
15.00    Stratégies immobilières des églises cantonales et des diocèses - Bistum Basel/Diocèse de Bâle (Alexandra Mütel) ; Evangelisch-reformierte Landeskirche des Kantons Zürich (Dieter Zaugg)
15.20    Pause
15.50    Table ronde et discussion en plénum - Avec les intervenant.e.s de l’après-midi et les participant.e.s
16.30    Informations
17.00    Fin de la conférence


Intervenant.e.s de la matinée
Matthias Haag
Dr. sc. techn. ETH, gestion et réalisation de constructions, arch. dipl. ETH/SIA, architecture, expert immobilier, directeur des biens immobiliers de la paroisse évangélique réformée de Zurich.
Jean-Baptiste Henry de Diesbach
Ing. dipl., management, ingénierie, président du Conseil d’administration du Diocèse de Lausanne, Genève et Fribourg, enseignant de gestion d'entreprise et entrepreneuriat à HES-SO.
Daniel Kosch
Dr. théol., ancien secrétaire général de la Conférence centrale catholique romaine de Suisse, auteur entre autres du livre «Le financement public de l'Eglise catholique en Suisse».
Friederike Merkel
Architecte MSc ETH, auteur d'un mémoire de master sous la direction des professeurs Silke Langenberg et Adam Caruso, intitulé "Steffisviertel" (étude de transformation de la Stefanskirche à Zurich Hirzenbach, proposition alternative au projet de remplacement prévue), collaboratrice chez Hauser Meier Architektinnen.
Johannes Stückelberger
Prof. Dr., historien de l’art, professeur d'esthétique religieuse et ecclésiastique à la Faculté de théologie de l'Université de Berne et professeur titulaire d'histoire de l'art moderne à l'Université de Bâle.
Martina Wäckerlin
Architecte MSc ETH, Director chez Wüest Partner AG, conseil en développement et évaluation immobiliers, auteur de l’article « Der finanzielle Wert von Baukultur » (La valeur financière de la culture du bâti) dans TEC21.
Reto Wasser
Architekt MSc ETH, Assistant d'enseignement à la chaire du patrimoine bâti et de la conservation des monuments historiques (Prof. Dr. Silke Langenberg), ETH Zürich

Intervenant.e.s de l'après-midi
Lutz Fischer-Lamprecht
Pasteur, théologien, pasteur dans la paroisse réformée de Wettingen-Neuenhof, formation de spécialiste en assurances, CAS en gestion d'entreprise, président du conseil des habitants de Wettingen, député au Grand Conseil argovien, président du Synode de l'Église réformée d'Argovie (2023-2026).
Sonja Gemeinder
Infirmière, membre du conseil d'administration de l'Église catholique dans l'espace de vie de St-Gall, paroisse de St-Gall.


Philipp Loretan
Président de la commune Guttet-Feschel, président du conseil de la fondation TriPLUS Guttet-Feschel.
Beatrice Meichtry
Présidente de la délégation valaisanne de la Loterie Romande, conseillère paroissiale de Guttet-Feschel, vice-présidente du conseil de la fondation TriPLUS Guttet-Feschel.
Andreas Münger
Architecte diplômé HES, MAS REM, chef du département Construction et biens immobiliers de la paroisse générale réformée évangélique de Berne.
Alexandra Mütel
Dr. phil., historienne de l'art, archiviste, collaboratrice spécialisée des archives du diocèse de Bâle à Soleure, membre de la commission diocésaine de construction et d'art du diocèse de Bâle.
Dieter Zaugg
FH Economics and Business Administration, MBA HSG in Business Engineering, directeur des ressources de l'Église évangélique réformée du canton de Zurich.
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